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Výklad

 Jištění elektroinstalace

Elektrické stroje, přístroje, spotřebiče a elektrické vedení, musíme jistit proti zkratu a přetížení.
Zkrat: 
Je to vzájemné spojení jedné fáze se zemí v síti se zemněným uzlem nebo spojení dvou či tří fází. Proud procházející vedením při zkratu dosahuje několika násobku jmenovitého proudu. Důsledky vzniku zkratu mohou být:
- zvýšené tepelné i silové namáhání elektrického vedení, spotřebiče i ostatních 
  rozvodných zařízení
- pokles napětí nepřímo úměrný elektrické vzdálenosti od místa zkratu

  Zkrat může vzniknout také únavou izolace, vlivem počasí, mechanickým  

  poškozením nebo špatnou manipulací.
Přetížení:
Vzniká při zatěžování vodičů, elektrických zařízení a elektrických spotřebičů proudem přesahujícím hodnotu jmenovitého proudu.
Důsledky vzniku přetížení:
- zvýšené tepelné namáhání elektrického vedení, spotřebičů i ostatních rozvodných 
  zařízení
- urychlení stárnutí izolace
- mezi závitové zkraty

Krátkodobá přetížení nemusí být nebezpečná, naopak dlouhodobá přetížení jsou nebezpečná téměř vždy.

 Jistící prvky se zařazují na začátek elektrického vedení ve směru od zdroje postupně k jednotlivým spotřebičům všude tam, kde se mění průřez nebo kde se zmenšuje dovolené zatížení vodiče. Přiřazením jistících prvků se musí zajistit selektivita (sestupná hodnota jistících prvků od zdroje ke spotřebičům). Účelem zajištění selektivity je, aby poruchu nebo přetížení vypnul pouze ten, jistící prvek, který je k místu poruchy nebo k místu, ve kterém dochází k přetížení nejbližší.
 Jistící prvky jsou:

·  pojistky

· Jističe

· Jistící nadproudové relé
· chránič
Prvním jistícím prvkem v elektrickém obvodu byla pojistka. Postupem času byl vyvinut jistič, který se s pojistkou používá desítky let. Během doby prošli oba jistící prvky změnami, ale princip zůstal stejný, změnili se pouze typy přístrojů.
 Poslední dobou se začal z hlediska ochrany člověka používat proudový chránič (RCD) v začátku se používal pouze pro obvody v koupelnách a hlavně v prostorech se zvýšenou vlhkostí a tedy větším nebezpečím úrazu. Od února 2009 musí být všechny zásuvkové okruhy (užívané laiky, tedy i ty v obýváku, kuchyni atd.) chráněné proudovým chráničem. 
 Cvičení

Jistící prvky jsou 


 …………………………………………………………………

Zkrat
je



 …………………………………………………………………

 Přetížení 



 …………………………………………………………………

 Selektivita



 ……………………………………………………………………

 Důsledky vzniku přetížení

 ……………………………………………………………………

 




 ……………………………………………………………………

Důvody zkratu         

 ……………………………………………………………………

 




 ……………………………………………………………………

       Test

1. Vysvětlete pojem selektivita

         ---------------------------------------------------------------------------------------- 

        ----------------------------------------------------------------------------------------

2. Přetížení je?

        ----------------------------------------------------------------------------------------- 

3. Zkrat vzniká 

        ----------------------------------------------------------------------------------------- 

        -----------------------------------------------------------------------------------------

4. Mezi jistící prvky patří

       -----------------------------------------------------------------------------------------

      ------------------------------------------------------------------------------------------

5. Může být krátkodobé přetížení nebezpečné?

        ----------------------------------------------------------------------------------------
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